

प्रश्न: जापान में मेजी पुनर्स्थापन के सामाजिक, राजनैतिक और आर्थिक परिवर्तनों की आलोचनात्मक समीक्षा कीजिए।

उत्तर: जापान के इतिहास में मेजी पुनर्स्थापना का विशेष महत्व है। इसने जापान में एक नए युग का शुभारम्भ किया। शब्दों में सारांश और मेजी पुनर्स्थापना दोनों घटनाएं अत्यन्त साधारण हो सके सम्पन्न हुई थीं किन्तु जापानी इतिहास में इसके महत्व को कम नहीं किया जा सकता। जापान के लिए यह एक महानम घटना सिद्ध हुई। कहा जाता है कि 'The Meiji - Restoration was like the bursting of a dam behind which had accumulated the energies and forces of centuries.' मेजी पुनर्स्थापना के बाद जापानी नेताओं ने यह अनुभव किया कि जापान को दो चीजों पर सुदृढ़ होना चाहिए (i) सैनिक शक्ति और (ii) द्रुत आर्थिक विकास। केन्द्रीय सरकार का निम्नलिखित प्रथम रूप ही 'सम्राट के हाथ में आस्था तथा प्रशासन का कार्य संरक्षण, चौक, टीसा तथा हिपेन आदि चीजों के नेताओं द्वारा किया जाने लगा जिसने तोकुगावा धरानों के विरुद्ध क्रांति में अग्रणी था।

मेजी पुनर्स्थापना के बाद जापान में अनेक प्रकार के परिवर्तन हुए। प्रस्तुत प्रश्न में हम लोगों का सम्बन्ध सामाजिक, राजनैतिक और आर्थिक परिवर्तनों से है। सर्वप्रथम सामाजिक परिवर्तनों के सम्बन्ध में। मेजी पुनर्स्थापना के पूर्व जापान में सामन्ती प्रथा प्रचलित थी। सामन्त वर्ग सम्पूर्ण जापान में फैले हुए थे और अपने-अपने क्षेत्रों में वे शासन की सम्पूर्ण व्यवस्था करते थे। 1868 की समुद्रीय क्रांति के बाद सबसे प्रमुख प्रश्न यह था कि देश में एक व्यवस्थित और शक्तिशाली सरकार की स्थापना कैसे की जाय और सम्पूर्ण जापान आन्तरिक भेदभाव को भूलकर एक केन्द्रीय शासन के अन्तर्गत कैसे आवद्ध हो जाय। 1869 में सामन्तशाही प्रथा को समाप्त पा लिया गया और सरदारों ने अपने अधिकार को सरकार के हाथ में सौंपकर सुपुर्द कर दिया कि सम्पूर्ण भूमि सम्राट की है। अतः सम्पूर्ण देश में एक समान व्यवस्था कायम करने के लिए हम लोगों अपने सम्पूर्ण अधिकारों को लौटा देने हों जब तक शक्ति शिवासन सम्राट के अधिकार होगी। विद्युत् लातीरी पर ही सामन्तों के शासन की समाप्ति नहीं हुई। शिवायती को जिला का रूप दिया गया और उनमें ऊपर ऊपरों को ही-प्रधान

निगुक्त किया गया और राज ही राज केद्वीय सरकार का जगपर का नियंत्रण कर दिया गया। जनता द्वारा वोट का अनुग्रह नहीं पायी कि सम्राट का उत्तर प्रत्यक्ष आसन है।

सिन्धु 1854 तक 1871 को सरकार ने रियासतों की धरीरुद्ध समाप्त करने का निर्णय लिया गया। जब रियासतों की लजह की तीन शहरी प्रदेशों - आसाम, बंगाल और टीबेटों - में विगलित कर केद्वीय आसन द्वारा निगुक्त उपायों के अन्तर्गत कर दिया गया। बसाप्रकार प्राचीन सामन्तशाही व्यवस्था से समस्त प्रशासनिक व्यवस्था की समाप्त कर दिया गया। आन्तरिक व्यापार समन्वय प्रणालियों को समाप्त कर दिया गया। समस्त नागरिकों की विधि के दृष्टिकोण से समाप्त घोषित किया गया। जिसके पास सम्पत्ति हो उसे जमीन खरीदने और सम्यक् शक्ति की अनुज्ञा दे दी गयी। जनता की सामान्य एवं प्राथमिक प्रविष्टि प्रदान करने के लिए विद्यालय और महाविद्यालय खोले गए। इसके फलस्वरूप जापान में कार्यकुशल और प्रशिक्षित कार्यकुशल कार्यकर्ता उपलब्ध हुए। शिक्षा अनिवार्य बना दी गयी जिसके कारण जापान में शिक्षित व्यक्तियों का अनुपात अधिक हो गया। 19वीं शताब्दी के अन्त तक जापान तकनीकी व्यक्तियों के लिए आत्मनिर्भर हो गया।

मेजी-फुजिर्यापना के बाद जापान में राजनैतिक क्षेत्रों में भी महान परिवर्तन हुए। वहां यह प्रश्न उपस्थित हुआ कि अपनी मेजी फुजिर्यापना के जीव पर जापानी सरकार का कौन सा दबाव और दर्शन उपस्थित होगा। सामाजिक परिवर्तनों ने पहले ही स्पष्ट कर दिया था कि जमीन आदिपण राष्ट्रवादी और विद्रोह जापानी शक्तों में केद्वीयता होगा। प्रश्न यह भी था कि क्या आसन लोकप्रिय सम्पत्तः संविधान, जनसंचार पत्र, व्यापक मताधिकार, राजनैतिक दल और पश्चिम के लोकतांत्रिक देशों के प्रभावशाली शैथिल्य और मध्यम वर्गों की धारणा के अनुसार आर्थिक व्यक्तित्व पर लोकतन्त्र भी होगा। 1868 में सम्राट द्वारा यह घोषणा की गयी कि आसन समन्वयी नये विधानों का प्रतिपादन किया जाएगा।

इसी समय जापान में कुछ प्रजासिद्ध विचारों भी प्रकाश में आए जिन्होंने आसन में सुधार के लिए आर्दील चलाया। इसमें नेता थे इनागाकी नईसुके। 1874 में उनके सम्राट से

अनुसूचना किया कि 1868 की घोषणा के अनुसार जापान में संसद की स्थापना की जाए जो जापान के लोकमत का वास्तविक प्रतिनिधित्व करे। 1875 में देसागुची का समाल नामक एक संगठन का निर्माण किया गया जिसके बाद में राष्ट्रीय संसद स्थापना दल का नाम दिया गया। समार ने इस आन्दोलन से प्रभावित होकर सुधार करना रचीका का लिया जिसके अन्तर्गत जापान में पहली बार एक सीपिट और एक प्रबल केन्द्रीय न्यायालय की स्थापना की गयी। 1878 में प्रान्ती में पांच येन तथा उससे ज्यादा लगान देने वाले पुरुषों द्वारा चुनी हुई प्रान्तीय प्रतिनिधि सभा कायम होने का निर्णय किया गया। इसका काम विधीय मामलों पर विचार करना था। किंग, जवर्नरी का विशेषाधिकार भी था और इस दृष्टिकोण से ये संस्थाएं बेकाफी थीं।

इसी समय जापान में राजनीतिक दलों का प्रादुर्भाव भी शुरू हुआ। जापान में जैसे बहुत से व्यक्ति थे जो उन सुधारों से सन्तुष्ट नहीं थे तथा वे जापान को ब्रिटेन एक लोकतांत्रिक देश बनाना चाहते थे। फलस्वरूप, राजनीतिक जतिविधियों में शक्ति हुई और किंगमिदिंग जुलूस निकलने लगे। 1882 में एक सरकारी अध्यादेश जारी किया गया जिसके द्वारा राजनीतिक दलों को अपने विचार, नियम, सदस्यसूची आदि पुलिस कक्ष में पंजीकृत कराने पर बाध्य किया गया। किन्तु, इस अध्यादेश का जापानी जनता पर कोई व्यापक प्रभाव नहीं पड़ा। यहां राजनीतिक दलों की जतिविधियों के कारण जनजीवन उत्तरमूर्त अभाव होता जा रहा था। सरकार को लोकमत पर व्यापक शक्ति हुए कुछ संवैधानिक सुधार करना अत्यन्त आवश्यक हो गया।

अक्टूबर, 1881 में एक घोषणा प्रकाशित की गयी जिसमें यह प्दान किया गया कि 1890 तक जापान के सिविल सर्विधाण बन जायेंगे और इसके अनुसार एक राष्ट्रीय संसद का गठन किया जाएगा। 11 फरवरी 1889 को यह संविधान की घोषणा की गयी। इसी मेली संविधान कहते हैं यह संविधान सामन्तवाद और सुल्तीवाद का अनुरोध समिपण था। विधायिक और मंत्रिपालिका की व्यवस्था की गयी जिसके द्वारा राष्ट्रीय व्यवस्था का स्थापन हुआ। संविधान में नागरिकों को कुछ मौलिक अधिकार प्रदान किए गए। प्रत्येक नागरिक को भाषण देने, सभा जाने, लिखने, सोचना कानून और धार्मिक स्वतंत्रता का अधिकार दिया गया। संसद में मौलिक

राजा के देनी अविज्ञा, सामन्तवाद और पश्चिमी लोकता के विचारों तथा अरबी शक्तियों और नयी मान्यताओं का उचित समीक्षण था। इसका प्रभाव यह हुआ कि प्रजातन्त्रीय विचारों के प्रति लोगों में और प्रजासत्तिका पुनर्जागरण में बढ़ि हुई।

1857-58 में प्रजासत्तिका का सबसे व्यापक प्रभाव आर्थिक क्षेत्र पर पड़ा। <sup>कृषि</sup> अर्थीक व्यवस्था आदि क्षेत्रों में व्यापक परिवर्तन आया। कृषि सुधार के लिए प्रयोगशाला, आदर्श खेती आदि की व्यवस्था की गयी। सामन्ती प्रथा के अन्त होने पर किसानों की स्थिति पहले की अपेक्षा अच्छी हो गयी। 1859 में किसानों का अपनी भूमि पर स्वामित्व स्थापित हो गया। पहले सामन्त अपनी भूमि जीतने वाले किसानों से उपज का एक निश्चित भाग लगान के रूप में लिया करते थे। किन्तु अब सरकार उपज के स्थान पर सिक्के के रूप में मालखजारी लेने लगी। इससे किसानों को बहुत लाभ हुआ। फलतः, धन की कमी और बढ़ी हुई हुए सरकारी व्ययों को पूरा करने में असमर्थ होने के कारण सरकार द्वारा किसानों को कोई विशेष सहायता नहीं दिया जा सका। किसानों ने मेची शासन का समर्थन इसलिए किया था कि उन्हें यह उम्मीद थी कि सरकारी भूमि उनमें बँटी और कृषि का गार बढ़ा होगा। किन्तु व्यवस्था में सामन्तों के प्रभाव और आर्थिक कठिनाई के कारण ऐसा नहीं हो सका। 1853 में जमीन की कीमत फसल के मूल्य के बराबर से 16% तक बढ़िया से निश्चित की गयी। इस जमीन की कीमत का तीन प्रतिशत लगान निश्चित किया गया। इस बढेद लगान से, किसानों के उधार-चक्र के उन दिनों में किसानों को काफी असुख हुआ। फलतः, विद्रोह म्बू उठा।

स्थिति में सुधार के लिए सरकार ने दूसरे उपायों को अपनाया किसानों को हर तरह से राजकीय सहायता प्रदान की गयी, जिन्हें बिना उत्पादकता की बरा नहीं। उन्हें वैज्ञानिक तरीकों से खेती करने की शिक्षा बतलाई गयी। किन्तु इससे भी किसान सन्तुष्ट नहीं हुए। आगल की कीमत बढ़ने से किसानों की कठिनाई और बढ़ गयी और वे लगान देने में अपने आप को असमर्थ पाया। 1888 से 1890 तक विद्रोहों पर और अत्याचार किए गए। इस भयंकर परिस्थिति में किसानों को अपनी जमिनें बेच देनी पडी जिन्हें सामन्तवापियों और लाली किसानों

ने खरीद लिया। इस प्रकार जापान में एक नए साम्राज्यवादी का जन्म हुआ और किसान अब गलत बन गया। वस्तुतः मेनी-पुनर्स्थापना ने जापान की राजनीति, सामाजिक और आर्थिक व्यवस्था के उन बुद्धिमान मुजीवादी ढांचे का निर्माण किया जिसके अंदर इस नए जापान को विकास में आगे बढ़ना था। इसने जापान को आधुनिक इंडो-चीन का स्वर्ण बना दिया।

जापान की सरकार ने सबसे अधिक व्यापक देश के औद्योगिक विकास पर दिया। जापान नए 'आइजव' काल था कि व्यवसाय के क्षेत्र में नए पाश्चात्य राष्ट्रों की तुलना में बहुत पिछड़े हैं और जबकि पश्चिम आर्थिक विकास नहीं करते तब तक पश्चिमी देशों का मुकाबला नहीं कर सकते। देखाबिसी ने पाश्चात्य व्यावसायिक संगठन अपनाया शुरू किया। नए-नए कारखाने स्थापित किए गए और यूरोप तथा अमेरिका से मशीनों का आयात किया गया। सरकारों और इस जापान में कल-कारखाने स्थापित के लिए लोगों को प्रोत्साहन दिया गया। परिणामस्वरूप कुछ वर्षों के अंदर ही जापान में औद्योगिक क्रान्ति की लहर फैल गयी और जापान कल-कारखानों का देश हो गया। नए पैमाने के उद्योगों में कपड़ा, रेशम, लौह के सामान आदि का प्रचुर मात्रा में उत्पादन प्रारम्भ हुआ। कुछ ही वर्षों में जापान ने औद्योगिक क्षेत्र में इतनी प्रगति कही कि वह यूरोप के किसी भी राज्य का इस क्षेत्र में मुकाबला कर सकता था।

इसके अतिरिक्त 1872 में जापान में 'सर्वप्रथम रेल-लाइनों' का निर्माण शुरू हुआ और 1894 तक देश में रेल की लाइनें फैल गयीं। C. C. Allen ने अपनी पुस्तक 'A Short Economic History of Japan' में लिखा है कि 'The state naturally assumed major responsibility for introducing formalism for international economic contact.' सरकार और <sup>समुदाय</sup> उद्योगियों के बीच घनिष्ठ संबंध एवं संगति थी। इसी कारण जापान में आर्थिक विकास की प्रक्रिया अत्यंत तीव्र रही है साथ ही साथ विदेशी हितों की सुधारण के लिए कर प्रणाली को पुनर्गठित एवं पुनर्व्यवस्थित किया गया। पांच-छः वर्षों के अराजक सरकार ने अमेरिकी बैंकिंग प्रणाली के आधार पर बैंक का निर्माण करना प्रारम्भ किया। प्रारम्भ में जापान ने silver standard को अपनाया था किन्तु 1897 में gold standard

की अपना लिया गया। आतागमन और व्यापार पर लगे अधिनाश  
 प्रतिक्रिया की समाप्त कर दिया गया और बिना भी व्यापार में  
 प्रवेश की दूर दी गयी। सरकार भी विदेशी व्यापार में स्थिति रूप  
 से अभिवृत्ति प्रदर्शित करती थी। इसका कारण यह था कि आर्थिक  
 सिद्धांत के लिए तथा व्यापक औद्योगीकरण के लिए जो अधिकांश मशीनों  
 एवं यंत्रों का आयात करना पड़ता था उसी लिए विदेशी मुद्रा अभाव  
 की आवश्यकता थी। अतः विदेशी मुद्रा के लिए आकर्षक मुद्रा प्राप्त  
 करने के उद्देश्य से सरकार ने विदेशों को प्रोत्साहित करने प्रारम्भ  
 किया। इससे विदेशी विदेशों से आयात को प्रोत्साहित करने के लिए अनेक  
 द्वारा समिति, उल्लास तथा अन्य प्रकार के कार्यक्रमों की स्थापना की गयी।

इसका उद्देश्य है कि जेली-युगारूपण  
 के <sup>पुलक्रीय</sup> जापान की राजनीतिक, सामाजिक एवं आर्थिक क्षेत्रों में व्यापक  
 परिवर्तन किए गए। सामाजिक समानता स्थापित करने के लिए वहां  
 की नागरिक व्यवस्था में आमूल-मूल परिवर्तन किए गए। सामग्री  
 तथा का अर्थ को समानता के आधार पर समाज की स्थापना करने  
 का प्रयास किया गया। किन्तु इन परिवर्तनों के बावजूद भी, यद्यपि  
 सामन्तवादी प्रथा का अन्त हुआ, फिर भी जो व्यवस्था की गयी उन्नी  
 जरीबी और अमीरी के अन्त को नहीं मिलाया जा सका। इस नई  
 व्यवस्था के अन्तर्गत एक दूसरे तरह का सामन्तवाद विकसित हुआ जो  
 बुद्धिपति के रूप में परिवर्तित होगया। जरीब किसान इन बुद्धिपतियों के कर्मचारी  
 बन गए थे।

जापान राजनीतिक परिवर्तनों का सम्बन्ध है यद्यपि इस क्षेत्र  
 में भी व्यापक फैल बदल का लिए गए किन्तु साम्राज्य का निर्माण किया  
 गया, दो सफनात्मक आसन व्यवस्था कायम की गयी, जागीरों को अधिक  
 क्रायिका प्रदान किए गए <sup>अंग्रेजी</sup> किन्तु प्रश्न यह उठता है कि मताधिकार प्रदान  
 मिला, सामग्री का स्थान क्या रहा, जनसाधारण के प्रतिनिधियों को  
 क्या अधिकार प्राप्त हुआ, देश की राजनीतिक व्यवस्था पर अन्तर्गत  
 प्रभाव स्थापित हुआ तथा जापान में अनेक लोगों को सम्पत्ति दी गयी थी  
 यदि इन प्रश्नों को जापान के इतिहास के <sup>के सम्बन्ध प्रश्न</sup> ~~इतिहास~~ <sup>में</sup> ~~होना~~ <sup>प्राप्त</sup> ~~होना~~ <sup>करके</sup>  
 सर्वसम्मत उत्तर प्राप्त नहीं होता। इसका कारण यह है कि सामान्य  
 वाद का नाम परिवर्तन <sup>का स्थान</sup> ~~होना~~ <sup>होना</sup> अब बुद्धिवाद ने ले लिया। जनसाधारण

के प्रतिनिधियों को नज़रबंद किया गया और शासन पर एक विद्रोह का आधिपत्य स्थापित होगया।

किन्तु, इन गुरियों के हठि हुए भी इस मैजी-पुनर्स्थापना के फलस्वरूप फिर जल परिवर्तनों की आलोचना नहीं का सकते क्योंकि यह जापान के इतिहास में एक महान घटना सिद्ध हुंका। इसने सदियों से जापानी आक्रमण को समाप्त कर पश्चिमी प्रभावों के लिए उसके द्वार खोल के लिए खोल दिया। साथ ही साथ जापान का यह सामन्तवादी ढंका भी समाप्त होगया जिसे 18 वी तथा 19 वी शताब्दियों में भी तोड़ना बराने के बगल रहा था। व्यावसायिक उन्नति को सैनिक आ की दृष्टि से अब जापान पश्चिमी देशों के समकक्ष होगया।

Magedh University, Goda Gaya  
Format for Online Teaching in University and Colleges  
Name of Department / College: Economics / S. Sinha College, Aurangabad

Date	Department	Timing	Class	Teacher's Name	Topic Taught	Content of Topic	Remarks
04.05.2020	Economics	10:00 AM to 10:30 AM	B.A. Hons. Part III	Pranav Kumar Singh	Key: Restoration in Japan		
05.05.2020	Economics	10:30 AM to 11:00 AM	B.A. Hons. Part III	Pranav Kumar Singh	Key: Restoration in Japan		
06.05.2020	Economics	10:30 AM to 11:00 AM	B.A. Hons. Part III	Pranav Kumar Singh	Key: Restoration in Japan		
08.05.2020	Economics	10:00 AM to 10:30 AM	B.A. Hons. Part III	Pranav Kumar Singh	Key: Restoration in Japan		
09.05.2020	Economics	10:00 AM to 10:30 AM	B.A. Hons. Part III	Pranav Kumar Singh	Key: Restoration in Japan		